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A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) - Sob a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 45ª 

Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 10ª 

Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia. 

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura da 

ata da Sessão Ordinária anterior. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura da ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão a 

ata que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a 

por aprovada.  

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (Secretário) – Procede à leitura 

do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

01 – Mensagem nº 211/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Excesso de Arrecadação, 

até o valor de R$ 2.482.442,11, em favor da Unidade 

Orçamentária: Fundo Especial do Corpo de Bombeiros Militar 

- FUNESBOM.”. 

02 – Mensagem nº 212/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Superávit Financeiro e 

por Excesso de Arrecadação até o valor de R$ 900.000,00 

(novecentos mil reais) em favor da Unidade Orçamentária: 

Fundo de Reconstituição de Bens Lesados - FRBL.”. 



03 – Mensagem nº 213/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Superávit Financeiro, até 

o valor de R$ 3.000.989,39, em favor da Unidade 

Orçamentária Secretaria de Estado da Educação - SEDUC.”. 

04 – Mensagem nº 214/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera o artigo 4° da Lei n° 4.590, de 

18 de setembro de 2019.”. 

O SR. JAIR MONTES (Secretário ad hoc) – Dá 

continuidade à leitura do Expediente recebido: 

 

05 - Mensagem nº 215/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera, acresce e revoga dispositivos 

da Lei nº 4.535, de 17 de julho de 2019.”. 

06 - Mensagem nº 216/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Especial por Anulação, até o valor de R$ 

5.879.000,00, em favor da Unidade Orçamentária: Fundo de 

Aperfeiçoamento dos Serviços Judiciários – FUJU”.” 

07 - Mensagem nº 217/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Excesso de Arrecadação, 

até o valor de R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais), 

em favor da Unidade Orçamentária: Fundo Estadual de 

Assistência Social – FEAS. 

08 - Mensagem nº 218/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Cria o Fundo Estadual do Trabalho, 

Emprego e Renda do Estado de Rondônia – FETERO, e o 

Conselho do Trabalho, Emprego e Renda do Estado de Rondônia 

– CETERO, e dá outras providências”. 



09 – Mensagem nº 219/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Total ao Projeto de Lei que “Autoriza o Estado a 

utilizar veículos automotores apreendidos em razão da 

prática de ilícitos penais e dá outras providências”.  

10 - Mensagem nº 220/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Veto Parcial ao Projeto de Lei que “Autoriza o Poder 

Executivo a exigir dos estabelecimentos de saúde pública e 

privada a afixação de cartazes informativos e dá outras 

providências”.  

11 – Mensagem nº 221/2019 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

Crédito Adicional Suplementar por Superávit Financeiro, até 

o valor de R$ 21.866.659,91, Crédito Adicional Suplementar 

por Desvinculação de Receita, até o montante de R$ 

29.618.537,00 e Crédito Adicional Suplementar por Anulação, 

até o valor de R$ 58.000,00, no Orçamento-Programa do 

Estado de Rondônia para o exercício de 2019. 

12 – Ofício nº 4679/2019 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento nº 518/2019 de autoria do Senhor Deputado 

Jair Montes.  

13 – Ofício nº 4689/2019 – DITELIR, encaminhando resposta 

ao Requerimento nº 560/2019 de autoria do Senhor Deputado 

Anderson Pereira.  

14 – Ofícios nºs 4815, 4803/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos nºs 504, 506/2019 de autoria do 

Senhor Deputado Dr. Neidson.  

15 - Ofício nº 322/2019 – SEMUSB, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 743/2019 de autoria do Senhor 

Deputado Alex Silva. 



16 – Ofício nº 4823/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 326/2019 de autoria do Senhor 

Deputado Marcelo Cruz. 

17 – Ofício nº 4804/2019 – DITELIR, encaminhando resposta a 

Indicação Parlamentar nº 603/2019 de autoria do Senhor 

Deputado Anderson Pereira.  

18 - Ofícios nºs 4691, 4813, 4832/2019 – DITELIR, 

encaminhando resposta as Indicações Parlamentares nºs 379, 

620, 939/2019 de autoria do Senhor Deputado Jair Montes. 

19 - Ofícios nºs 4820, 4833/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta as Indicações Parlamentares nºs 435, 409/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Luizinho Goebel. 

20 - Ofícios nºs 4835, 4840, 4687, 4688, 4814, 4818, 

4791/2019 – DITELIR, encaminhando resposta às Indicações 

Parlamentares nºs 654, 143, 676, 657, 776, 466, 692/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Lazinho da Fetagro. 

21 – Ofícios nºs 4834, 4796/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta às Indicações Parlamentares nºs 877, 720/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Ismael Crispin.  

22 - Ofícios nºs 4694, 4817/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta as Indicações Parlamentares nºs 420, 581/2019 de 

autoria do Senhor Deputado CB Jhony Paixão. 

23 – Ofícios nºs 4790, 4690/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta as Indicações Parlamentares nºs 917, 641/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Laerte Gomes. 

24 - Ofícios nºs 4693, 4789/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta as Indicações Parlamentares nºs 698, 516/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Alex Silva. 



25 - Ofícios nºs 4805, 4810/2019 – DITELIR, encaminhando 

resposta as Indicações Parlamentares nºs 927, 923/2019 de 

autoria do Senhor Deputado Aélcio da TV.  

26 - Ofícios nºs 4801, 4806, 4807, 4808, 4812/2019 – 

DITELIR, encaminhando resposta as Indicações Parlamentares 

nºs 589, 910, 912, 904, 911/2019 de autoria do Senhor 

Deputado Dr. Neidson. 

27 – Ofício nº 778/2019 – TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO, 

encaminhando Relatório de Atividades do Tribunal de Contas 

do Estado, referente ao 3º trimestre de 2019.  

28 - Requerimento do Gabinete do Senhor Deputado Alex Silva 

encaminhando justificativa de ausência das Sessões 

Ordinárias dos dias 15 e 16 de outubro de 2019. 

29 - Requerimento do Gabinete da Senhora Deputada Rosângela 

Donadon encaminhando justificativa de ausência das Sessões 

Ordinárias dos dias 15 e 16 de outubro de 2019. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Passemos às 

Breves Comunicações. Com a palavra, pelo prazo de cinco 

minutos, sem apartes, o ilustre Deputado Jair Montes.  

 

O SR. JAIR MONTES – Senhora Deputada Rosângela 

Donadon, em seu nome eu cumprimento os nobres Deputados 

Ismael Crispin, Aélcio da TV, nobre Deputado Lebrão. E aqui 

eu faço uma justa lembrança ao nosso Deputado Presidente 

desta Casa, Deputado Laerte Gomes. O Deputado Laerte se 

encontra ainda internado no Hospital em São Paulo, o qual, 

o mesmo, foi fazer uma consulta médica e constatou-se que a 

sua coluna estava de uma gravidade, teve que fazer uma 

cirurgia, e que Deus possa abençoar o Presidente Laerte, 



para que ele possa ter a sua recuperação, e tudo indica que 

semana que vem, o Deputado Lebrão, já se encontre aqui 

conosco nesta Casa.  

O que me traz aqui nesta tarde Deputada e Presidente 

Rosângela Donadon, eu quero falar um pouco sobre educação 

deste Estado. A gente tem aí, quando eu estava na Câmara de 

Vereadores ainda, e eu sei que às vezes fica até meio que, 

e compra a briga até com professores da questão da eleição 

que são feitas nas escolas. E aqui eu tenho o Deputado 

Aélcio da TV, que posso falar assim, que é o pai da 

educação no Estado de Rondônia, em especial Porto Velho, 

que eu tenho acompanhado o trabalho dele aí com... Ajudando 

a Prefeitura em Porto Velho, o Dr. Hildon Chaves, e muitas 

escolas estaduais fazendo as suas emendas parlamentares. 

Então, ele fez disso uma missão junto com a Educação, e ali 

construir salas de aula, refeitórios, quadra poliesportiva, 

e está de parabéns. Então, está plantando, plantando algo 

da Educação para o futuro. E hoje nós tivemos aqui também a 

questão do RR, que são os policiais já na reserva, duzentos 

e trinta e dois desses policiais se encontram trabalhando 

nas escolas militarizadas, que são escolas que deram certo. 

O grau de..., hoje das escolas estaduais ou municipais do 

nosso Estado, se tornou assim, pela retirada dos 

vigilantes, pela falta da segurança, as escolas 

militarizadas dão o ar de segurança. Então, a gente também 

está preocupado, pediu que o próprio Secretário de 

Segurança Pública juntamente com o Secretário da SEFIN 

busque um jeito para contemplar os novos policiais que 

estão adentrando agora na Corporação da Polícia Militar, 

são quatrocentos, mas, também, que não, a gente também não 

perca esses duzentos e dois policiais da reserva que ajudam 

muito na educação no Estado de Rondônia. E aqui eu venho 

falar, que eu me deparei em muitas escolas estaduais, aqui 

em Porto Velho, Nova Mamoré e Guajará-Mirim, que foram 



aquelas eleições. Mas são eleições que estão ficando igual 

à eleição do Evo Morales, da Bolívia. O cidadão entra como 

diretor eleito; fizeram uma forma democrática, mas o cara 

já está lá há cinco, seis mandatos e não sai. E muitos 

falam, não sai porque é bom, não sai porque o pai do aluno 

vai e vota. Eu sou hoje, do jeito que eu estou analisando 

totalmente contra. Eu creio que o Governo do Estado tem que 

ter a liberdade, que é um direito constitucional dele, de 

escolher os diretores. Claro que têm muitos aí, 70% dos 

diretores que estão eleitos são diretores que merecem estar 

à frente das escolas. Mas têm muitos hoje, professores, 

diretores, que eu estou vendo aí que já está na hora de 

fazer essa mudança e se for pela eleição não sai nunca. 

Está igual a deputado que tem 10 mandatos nesta Casa - eu 

não sei se tem alguém com 10 mandatos.  Então, a oxigenação 

é boa para todo mundo.  

 Então, fica aqui, Presidente, esse nosso alerta para 

que o Governo do Estado de Rondônia, nessas cidades que eu 

citei: Porto Velho, Guajará e Nova Mamoré, comece dar 

atenção especial, o próprio Secretário de Educação, quanto 

essa questão dos professores que estão há muito tempo como 

diretores dessas escolas.  

 Então fica aqui o nosso alerta ao Secretário de 

Educação do nosso Estado. No mais, muito obrigado, senhora 

Presidente.  

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Questão de Ordem, Presidente?  

Como não podemos pedir aparte nesse tempo e como nós não 

temos ninguém inscrito agora, o assunto que o Deputado Jair 

trouxe eu acho um assunto interessante. Mas eu acho que a 

gente tem que abrir um pouquinho o leque. Eu não tive a 

oportunidade de assistir ontem a palestra do representante 



lá da Cidade de Sobral, que estava aqui ontem falando 

sobre, principalmente sobre o IDEB lá de Sobral, no Ceará, 

que é o melhor do Brasil e o modelo que está sendo 

disseminado pelo Brasil afora. E ele falou sobre esse tema, 

sobre essa questão da escolha dos diretores. Eu sempre fui 

favorável à eleição, mas como eu acompanho, Deputado Jair, 

de perto as escolas, até pela questão de acompanhamento da 

execução das obras, das Emendas, e nesses mandatos já foram 

mais de 70 Emendas que eu coloquei em Porto Velho e 

acompanho de perto, existem alguns diretores que são 

espetaculares em termos de gestão, em termos de competência 

e tal. E existem outros que são bons politicamente, são 

àqueles que agradam o eleitor, agradam os pais e os pais 

votam nele sim, e o senhor tem razão quando Vossa 

Excelência diz que eles não vão sair nunca. O meio termo 

que foi encontrado lá em Sobral, ele não é nem indicação 

política, porque aí seria o fim da picada, eu acho que aí 

seria um retrocesso falar em indicação política para a 

escola, para a direção de escola, nem eleição da 

comunidade, mas lá é feito um processo seletivo com 

conhecimento gerencial, com competência sobre gestão. Ou 

seja, sobre administração escolar. Ou seja, é uma forma 

de..., é uma prova, tem que ser necessariamente pessoa já 

da Educação, ligada à Educação, mas que participe dessa 

prova e quem tiver a melhor nota em termo de gestão de 

administração escolar, esse sim é selecionado através da 

sua competência. E eu acho que aí seria a forma ideal, que 

hoje está sendo usada na cidade referência hoje, do Brasil, 

de Educação, que é Sobral. Só para abrir esse tema, eu acho 

importante. 

 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente? 

Aproveitando aqui, que nós estamos aqui com o tempo ainda. 



Muito boa ideia, muito boa ideia, porque hoje as escolas... 

A Educação já é um mundo, é um mundo. E este País só vai 

para frente pela educação e, muitas das vezes, nos preocupa 

muito o que está acontecendo, porque hoje os diretores de 

escolas têm suas autonomias, têm seus recursos, administram 

os seus recursos, têm suas autonomias. E muitos têm a 

capacidade técnica, esses que são eleitos pela comunidade 

de tocar uma escola, outros não têm. Ele vira mais um 

político mesmo e faz aquele, o dia a dia e vai embora, 

agrada a todo mundo e acaba sendo eleito.   

Então assim, essa ideia aí colocada, por isso que é 

bom, não é à toa que Sobral hoje desponta como uma 

referência para o Brasil, para o Brasil. Então, nesse mundo 

nada se cria, tudo se copia, então nós temos que copiar os 

bons exemplos, Deputado Aélcio. Então, aqui nesta Casa, 

ninguém tem mais autoridade que Vossa Excelência para falar 

de Educação porque de fato hoje adotou a bandeira da 

educação para colocar as suas Emendas Parlamentares. Então, 

fica aqui, então, ao Secretário de Educação, ao Governo do 

Estado essa ideia: se aquele diretor que está lá fazendo um 

bom trabalho e fizer sua prova e passar, parabéns! Agora, 

senão, vai colocar quem tem de fato e de direito o 

conhecimento. Parabéns! 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Aélcio, pelo brilhante trabalho que Vossa 

Excelência vem já desde o mandato anterior, sempre 

apoiando, ajudando a Educação do nosso Estado de Rondônia.  

Com a palavra o Deputado Aélcio, nas Breves 

Comunicações.  

 



O SR. AÉLCIO DA TV – Como nós estamos com o tempo até 

às 16h30, para a Ordem do Dia, e está sem inscritos e nós 

temos temas importantes para ser debatido, quero 

cumprimentar a nossa Presidente a Deputada Rosângela e, em 

nome dela, cumprimentar todos os deputados, cumprimentar a 

todos que estão na galeria; cumprimentar toda a imprensa, 

cumprimentar todos os servidores da Casa.  

Eu quero abordar nesse pequeno espaço de tempo, que 

são apenas 5 minutos, mas eu queria trazer mais uma vez 

aqui esse tema Educação.  

Esse tema Educação é um tema que me deixa muito à 

vontade, até porque a minha bandeira sempre foi Educação 

desde o primeiro dia de mandato. Por isso eu coloco em 

torno de 95% das minhas Emendas na Educação. E aqui em 

Porto Velho nós já colocamos mais de 70 Emendas. Mas na 

última sexta-feira, falando em Emendas, nós tivemos o 

privilégio de participar de três inaugurações em escolas da 

nossa Capital, escolas municipais, inaugurações de obras 

com as nossas Emendas. Essas Emendas, de 2018, nós 

colocamos 9 Emendas, 1 milhão 350 mil reais, no Município 

de Porto Velho, fora as escolas estaduais, foram R$ 1 

milhão 299 mil nas escolas estaduais, e R$ 1 milhão 350 nas 

escolas municipais. Foram nove Emendas. Essas nove Emendas, 

todas as obras estão prontas, foram 19 salas de aula, foram 

refeitórios, até uma quadra, aqui bem pertinho, aqui na 

Escola São Pedro, e na última sexta-feira, portanto, nós 

inauguramos uma leva de mais três obras dessas Emendas. Já 

havíamos inaugurado três obras e inauguramos mais três das 

nove, executadas, já. Inauguramos um lindo refeitório lá na 

Escola Mãe Margarida. Eu quero aqui parabenizar o Deputado 

Anderson, porque também colocou uma Emenda lá para a 

construção de três salas de aula na Escola Mãe Margarida, 

lá no Bairro Jardim Santana, e nós inauguramos, portanto, o 



refeitório daquela escola. Também, no mesmo dia, 

inauguramos mais três salas de aula na Escola Flor do 

Piquiá, ali na Raimundo Cantuária, no Bairro Tiradentes, 

uma escola que está ampliando. Era uma escola de sete salas 

e está recebendo mais três salas. Já colocamos mais uma 

Emenda para a construção de mais três salas. Inauguramos, 

também, ali no Bairro Areal da Floresta três salas de aula 

na Escola Nova República, uma creche de séries iniciais e, 

portanto, uma escola de quatro salas, que eu acho um 

absurdo. Como é que se faz uma escola com quatro salas de 

aula? Uma escola, que tem que ter uma estrutura gigante de 

diretores, toda uma estrutura com quatro salas de aula, tu 

vai olhar, tem sessenta alunos lá, criancinhas lá, e às 

vezes têm 15, 20 pessoas para cuidar dessas sessenta 

crianças. São absurdos que a gente não consegue entender se 

você não for atrás para verificar essas coisas. E hoje eu 

fiz um compromisso com o Vereador Luan, e todas as 

indicações que ele vem fazendo nas escolas municipais, para 

a gente ampliar essas escolas, essas com poucas salas, nós 

estamos ampliando.  

Então, este ano nós construímos 19 salas de aula, já 

estão todas prontas, além dessas três inaugurações nós 

temos mais três inaugurações para a próxima semana, onde 

vamos inaugurar três salas na Escola São Luiz Gonzaga, 

também uma creche, ali no Bairro Teixeirão, que também tem 

quatro salas, a gente está ampliando e passando para sete, 

já com o compromisso de construir mais três e passar para 

dez, assim como aconteceu ali na Escola Nova República, que 

nós colocamos três, já tem três a caminho para mudar para 

dez salas.  

Além dessas, nós temos a Escola Pé de Murici, ali no 

Bairro Planalto, que colocamos três salas no ano passado e 

estamos com três salas prontas agora para serem 



inauguradas. E ainda temos a Escola Canto do Uirapuru, lá 

no Bairro Aeroclube, que era uma escolinha, também de 

quatro salas, construímos três salas no ano passado e mais 

quatro salas esse ano. Está passando para onze salas. São 

todas creches que funcionam com uma estrutura, Deputado 

Chiquinho, pequenininha e tem um monte de extensão. Criaram 

um troço de fazer aluguel, de sair alugando salinhas, aí 

cria uma escola Polo, de quatro salas, com estrutura 

gigantesca para atender 60 alunos, e abre 20 salas em 

volta, sem estrutura nenhuma, sem a menor condição para 

atender à demanda da região, ao invés de ampliar essas 

escolas, essas creches. Então nós estamos ampliando.  

Vamos continuar fazendo esse trabalho, porque nos 

próximos dias, mais dez Emendas, já estamos com sete 

empenhadas e, nos próximos dias, dez emendas serão 

liberadas. Mais R$ 1.510.000,00 (um milhão quinhentos e dez 

mil reais) para as escolas municipais de Porto Velho. E só 

em salas de aula, 2017, 2018, 2019 serão 59 novas salas de 

aula nessas creches, para abrir vagas, para as mães poderem 

trabalhar, para levar seu sustento pra casa.  

Além dessas salas, nós estamos construindo quadras, 

modelo diferente, colocando tudo no Conselho Escolar, sem 

indicação política de empresa, sem eu ter empresa para 

fazer obra e nem laranja para ser dono de empresa, para 

receber essas obras. Coloco na escola e a escola, o 

Conselho Escolar, empreita para quem ganha. A concorrência 

lá, e por isso a gente tem feito quadras por R$ 130 mil. A 

gente tem construído salas e aula, três salas, tem lugar 

que chega a ser construído por R$ 110 mil. Enfim, 

barateamos os custos dessas obras nas escolas e estamos 

fazendo muito mais, gastando muito menos. Quadra que é 

empreitada por R$ 300 mil fazendo licitação, a gente faz 

por R$ 120 mil, R$ 130 mil e, se Deus quiser, no próximo 



ano vou construir 10 quadras em escolas municipais da nossa 

capital, todas quadras de R$ 130 a R$ 150 mil, porque é uma 

necessidade urgente. As escolas não têm estrutura para 

atender essas crianças com quadras e nós vamos fazer isso, 

além de continuar ampliando, construir quadra para dar 

condições para essas crianças aqui da nossa capital, onde 

os pais tanto precisam trabalhar e não têm onde deixar seus 

filhos, que muitas vezes pagam mais caro para deixar os 

filhos do que o que vai ganhar no trabalho.  

Estamos abrindo vagas, estamos preparando essas 

estruturas para receber essas crianças. Por isso eu acho 

muito importante continuar investindo na Educação. É isso 

que eu queria dizer. Muito obrigado, um grande abraço. 

 

O SR. LEBRÃO – Questão de Ordem, senhora Presidente. 

Só para parabenizar o Deputado Aélcio, que o seu trabalho 

se estende muito mais do que a capital. A sua marca está lá 

na Ronaldo Aragão, em São Francisco, uma obra de 

primeiríssima qualidade, escola de primeiro mundo, mérito 

de um trabalho de quem enxerga anos, anos e anos à frente. 

O político que fecha os olhos e não consegue enxergar o 

futuro, ele não serve para ser político. E quem investe em 

Educação, investe num futuro promissor do nosso País. O 

Brasil só será um país de primeiro mundo quando tiver a 

educação de primeiro mundo. Nós estamos no caminho certo, é 

uma questão de tempo. Parabéns, Deputado. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Deputado 

Chiquinho. 

 



O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Só queria também 

parabenizar o Deputado Aélcio pela sua dedicação à 

educação. O senhor está investindo na coisa mais importante 

do nosso País que é educação. O Japão se desenvolveu por 

educação, a China e tantos outros países, hoje, ricos, 

foram pela educação. Então parabéns, Deputado Aélcio, 

continue sempre assim e eu quero também seguir esses 

caminhos, ajudando a Educação. Já estive hoje lá na 

Secretaria de Educação, onde fiquei muito feliz que a Vila 

45 vai ganhar uma escola de 10 salas de aulas, ali na Vila 

Samuel. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Chiquinho. Mais uma vez parabenizar aqui o 

Deputado Aélcio da TV, sempre ajudando com suas emendas 

parlamentares lá em Vilhena também. Parabéns, Deputado. Eu 

sempre falo que investir na educação, Deputado Aélcio, está 

proporcionando mais conhecimento para as nossas crianças, 

para os nossos jovens e o único bem que um dia adquirido e 

que jamais nos será tirado, é o conhecimento e quanto mais 

cedo adquirir esse conhecimento, mais oportunidade terá ao 

longo da vida para colocar em prática. Então, o senhor está 

de parabéns em investir em Educação. É o presente e o 

futuro do nosso País, como o nosso Deputado Lebrão acabou 

de falar.  

Eu gostaria de passar a palavra aqui, ainda no Pequeno 

Expediente, sem apartes, ao Deputado Adelino Follador. 

Antes de o Deputado Adelino iniciar o seu discurso, eu 

gostaria de cumprimentar aqui o Júnior Gonçalves, o nosso 

Secretário da Casa Civil do Estado de Rondônia. Estava 

agora há pouco aqui conosco, deve estar aqui na Casa. 

Parabéns, Júnior, pelo seu trabalho. O senhor Vereador 

Hilton Emerick de Paiva, Presidente da Câmara Municipal de 



Mirante da Serra; senhor Vereador Martinho Freire Martins, 

Câmara Municipal de Mirante da Serra; Cledinei Borges, 

Secretário Municipal de Esporte, Cultura de Chupinguaia. Eu 

tive a oportunidade, na sexta-feira - não é, Nei? -, de 

estar com vocês lá no Município de Chupinguaia, onde nós 

demos a ordem de serviço em duas praças, nos distritos de 

Boa Esperança e Novo Plano. E a Prefeita de Chupinguaia 

está de parabéns, acelerando lá todos os trabalhos. E a 

medicação também que foi uma emenda minha, R$ 200 mil, já 

começou a chegar, fomos lá, tive a oportunidade de 

acompanhar a chegada.  

Eu gostaria aqui de passar a palavra para o Deputado 

Adelino Follador. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Parabenizar a senhora 

Presidente; cumprimentar todos os nossos companheiros aqui, 

para nós é um prazer, mais uma vez, cumprimentar todo o 

pessoal que está na galeria aqui nos assistindo. Dizer que 

para nós é um prazer mais uma vez estar nesta Sessão e 

trazer alguns assuntos importantes. Parabenizar o Deputado 

Aélcio por investir na Educação, muito importante. O 

Deputado Lazinho, Presidente da Comissão de Educação, nós 

tivemos ontem uma Audiência Pública muito boa. Tenho 

certeza que nós lançamos uma semente importante para poder 

ajudar na melhoria da educação do Estado de Rondônia que é 

o ensino infantil, o ensino médio, onde é a base para que a 

gente consiga ter jovens com mais capacidade de segundo 

grau e na faculdade e temos certeza... A participação dos 

Secretários, das equipes dos municípios foi muito boa. 

Parabenizar todos que vieram, os Prefeitos, os Secretários, 

as equipes que vieram aqui buscar, foi muito conhecimento. 

Parabenizar também o Secretário lá de Sobral que veio aqui, 



também o Diretor do Google, que veio trazer alternativas 

para melhorar a educação no Estado de Rondônia. 

Ontem cedo eu também estive lá na inauguração de uma 

estrutura da IFRO de Ariquemes. Na época do ex-ministro, lá 

em Brasília, que era do nosso partido, nós cobramos do 

Marcos Rogério junto com o Uberlando que é o responsável da 

IFRO do Estado de Rondônia, foi Diretor daquele campus lá 

de Ariquemes e hoje responde pelo Estado de Rondônia. E nós 

levamos uma demanda de vários IFROs do Estado. Foram oito 

milhões e pouco na época, das dificuldades que tinham para 

liberar esse recurso, e nós conseguimos, então, junto com o 

Marcos Rogério liberar esses recursos. E agora foi 

inaugurado esse auditório que tem a capacidade de mais de 

500 alunos. A cozinha, onde lá são produzidas por dia, 47 

mil refeições, a estrutura é coisa de primeiro mundo. 

Parabenizar, então, o Uberlando que responde hoje pela boa 

administração que está fazendo em nível de Estado de 

Rondônia, e também ao Diretor lá da IFRO de Ariquemes. E 

parabenizar o Senador também por ter viabilizado esse 

recurso tão importante. E já anunciou novos recursos, onde 

vai reformar o antigo refeitório, onde vai aumentar de 80 

vagas de alunos internos para 250 vagas e isso vai 

viabilizar também um maior recurso para a IFRO, 

automaticamente vai resolver a questão do transporte 

escolar que é um sonho daquele pessoal não pagar transporte 

escolar.  

Eu quero deixar aqui registrado que o Estado é 

obrigado a transportar, o município é obrigado a 

transportar e o Governo Federal, que é o padrinho rico, não 

é obrigado. Nós colocamos emenda lá há mais de 05 anos e no 

ano passado recolocamos. A Procuradoria do Estado colocou 

dificuldade em liberar, tendo em vista que o Governo 

Federal tem um convênio e repassa recurso para o Estado, 



não tem o convênio do Estado para o Governo Federal. Então 

nós tivemos essa dificuldade, mas estamos arrumando outro 

caminho para resolver, e parabenizar. 

Na semana passada nós estivemos em Buritis também, 

onde teve Audiência Pública para poder instalar a IFRO lá 

em Buritis. A demanda é muito grande, lá são mais de 2 mil 

alunos que estão no ensino médio. E nós temos uma demanda 

reprimida e precisamos parabenizar o Prefeito lá de 

Buritis, que se empenhou em arrumar o prédio. Também o 

Lúcio Mosquini, que já priorizou um milhão de emenda para 

começar o campus lá de Buritis. Então nós estamos 

trabalhando em função da Educação.  

Educação eu vi ontem através aqui da explanação do 

Secretário lá de Sobral, que não é investimento. A 

estrutura aqui é até melhor do que lá. A questão de 

investimento da Educação é de 26%, não é muito expressivo 

aquele trabalho que eles fazem lá. E eu quero destacar 

aqui, ontem foram citadas, lá em Ariquemes, as escolas hoje 

do Estado estão climatizadas 100% das escolas estaduais. 

Esse é um trabalho que nós vimos fazendo quando o Ex-

Governador Confúcio ganhou na primeira legislatura. Nós 

desafiamos ele lá em Ariquemes, quando eu direcionei minhas 

emendas para climatizar 100% das escolas de Ariquemes e 

vários municípios da região de Ariquemes, do Vale do 

Jamari. E eu desafiei num discurso lá em Ariquemes junto 

com, na época, o Prefeito Márcio, Secretário Edson, o 

Governador estava assumindo e nós desafiamos. E ele trouxe 

dois engenheiros lá de Ariquemes e foi feito esse trabalho. 

Demorou um pouco em função da parte elétrica que 

praticamente estava toda danificada, quando colocou os 

ares-condicionados começou a pegar fogo nas escolas e essa 

dificuldade, então, atrasou um pouco. Mas nós conseguimos 

atender mais de 90% das escolas estaduais climatizadas. Uma 



bandeira, que eu fiz parte da Comissão de Educação no 

mandato passado, cobrando nos dois mandatos, sempre 

cobrando dos Secretários que passaram por lá e hoje nós 

avançamos muito. E hoje nós temos uma estrutura melhor que 

Sobral. Então, nós temos que fazer esse trabalho, também 

nós temos condições de fazer aquilo que eles fazem lá ou 

melhor.  

Eu queria também, hoje, falar de um assunto rápido 

aqui, que nos preocupa muito, é a questão da Saúde. 

Gostaria até que o Secretário da Casa Civil, se estiver aí, 

têm muitas reclamações da Saúde. Foram suspensas várias 

cirurgias, têm várias pessoas que vêm, estão preparadas e 

depois são suspensas, não é só agora não. Isso já vinha 

acontecendo e agora essa regulação não está funcionando. 

Nós precisamos alertar ao Secretário de Saúde que tem gente 

vindo a primeira vez, chega aqui não faz o exame. Vem de 

longe, vem de ônibus, vem de carona e aí marca nova data, 

chega aqui também não é atendido. Aí vencem todos os 

exames, que, muitas vezes, ele tirou o dinheiro do bolso 

que não tinha para fazer esses exames. Agora ele tem que 

voltar e fazer os exames tudo de novo. Então, além de nós 

não atendermos as pessoas, nós estamos atrapalhando a vida 

dessas pessoas. Então eu gostaria de deixar esse alerta, 

para que a regulação lá, que tem médico que vem aqui, fica 

lá para atender, médicos, que têm milhares na lista para 

serem atendidos e o médico vai lá e não tem ninguém no dia 

para atender.  

Então eu acho que tem, Deputado Lebrão, teria que ver 

isso. Se, porventura, o médico não pode atender e não tem 

ninguém para substituir, tem que avisar uns dois, três dias 

antes para que a paciente não venha lá do interior perder 

viagem. O médico falou que já tinha falado que não poderia 

estar presente e não avisaram e ele avisou muito antes. 



Então, eu gostaria que o Secretário entrasse, fizesse, a 

própria Casa Civil, cobrar para que haja uma comunicação 

melhor, para evitar que o médico fique lá sem atender os 

pacientes por falta, às vezes, dessa regulação, por falta 

de colocar outro. Se o paciente não vem, dois, três dias 

antes têm que confirmar se o paciente já não fez aquele 

exame, porque ele espera um ano, dois anos, de repente ele 

já fez. Aí coloca na lista e chega no dia não tem ninguém. 

Então, essa regulação do Estado de Rondônia não está 

funcionando. Nós estamos perdendo muito dinheiro porque as 

pessoas acabam não sendo atendidas. Então eu queria deixar 

esse alerta à Secretaria de Saúde, ao Chefe da Casa Civil, 

que articule isso para funcionar melhor. E a nossa 

preocupação que no PPA reduziu Hospital de Base, olhe, nós 

aprovamos aqui o PPA, Hospital de Base Ary Pinheiro nesse 

PPA vai ficar com 59% a menos de recurso. O Complexo 

Hospitalar Regional de Cacoal vai ficar com menos 59.40% de 

recursos ano que vem. O Hospital Pronto Socorro João Paulo 

vai ficar com 59% a menos de recursos. Nós estamos 

reclamando hoje, imagina amanhã, imagina ano que vem. Esses 

são dados tirados do PPA. Então nós precisamos que o 

Governo do Estado planeje melhor, para poder evitar esse 

estrangulamento, esse problema na Saúde. Então eu gostaria 

de deixar esse alerta e, aí, conversando com algumas 

pessoas nos bastidores da Secretaria de Planejamento, da 

SEFIN, por que tiraram? É porque não foi gasto, é porque 

lá, na Secretaria de Saúde está sobrando o recurso e não 

foi aplicado, por isso eles cortaram. São essas as 

informações que nós recebemos nos bastidores. Então, está 

faltando a máquina do Governo, dentro da Saúde, fluir, 

licitar em tempo hábil, contratar as pessoas em tempo 

hábil, os médicos e nós precisamos que a coisa funcione 

porque o povo está pedindo socorro. Então eu queria, 

Presidente, desculpe eu alongar um pouquinho, mas o assunto 



eu acho que é muito importante e eu queria deixar esse 

alerta para que a gente consiga administrar bem.  

Sem levar em conta que hoje foram demitidos, a partir 

do dia primeiro, todos os RRs das escolas militarizadas e 

isso nos preocupa. Eu estive com o Secretário de Segurança 

hoje, e ele disse que não vai atrapalhar porque eles vão 

colocar os efetivos. Não foi alterada a Lei nesta Casa 

ainda, para colocar, é só Diretor e isso é muito grave, 

desestrutura todo um trabalho que está sendo feito, mesmo 

que seja lá no futuro. Eu conversei com o Secretário 

Adjunto da Segurança também e conversei com o Comandante-

Geral também da Polícia e nós estamos muito preocupados com 

um projeto que criou uma expectativa e agora pode ser 

frustrado. Obrigado. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Senhora Presidente, Questão 

de Ordem. Só parabenizar o nobre Deputado Adelino pela 

referência com relação à Saúde, mas eu gostaria de fazer um 

alerta Deputado Adelino. Em 2017 foi votada uma Lei em 

Brasília e Vossa Excelência lembra porque eu até falei na 

tribuna, essa Lei congela o investimento real na Educação e 

na Saúde nos próximos vinte anos e também no salário 

mínimo, investimento real. Então, vai haver na Saúde e na 

Educação e no salário mínimo, a reposição somente da 

inflação do ano anterior. Então, daqui a 10, 15 anos, nós 

vamos sofrer muito para fazer a nossa Educação e a nossa 

Saúde ter crescimento. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Eu estou falando do orçamento 

do Estado. 

 



O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Sim, sim. Com certeza. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Imagina lá, e aqui então 

imagina... 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Mas reflete no Estado e nos 

municípios. Nós vamos enfrentar problemas muito sérios, 

Deputado Ezequiel, com relação a isso. Vai refletir pouco 

por ano, mas quando chegar lá no final, vai estar falido, o 

sistema SUS vai estar falido. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns 

Deputado Adelino e até gostaria antes do Deputado 

Chiquinho, de passar a palavra ao Deputado Chiquinho, 

gostaria de registrar aqui a presença do Vereador 

Alessandro Rocha, Alex da P-42, Câmara Municipal de Alta 

Floresta d’Oeste; Vereador Elias da Saúde, Câmara Municipal 

de Nova Brasilândia d’Oeste; Vereador Mazinho Reis, Câmara 

Municipal de Mirante da Serra. 

Deputado Chiquinho da Emater com a palavra, por cinco 

minutos, sem apartes. 

 

O SR. CHIQUINHO DA EMATER – Senhora Presidente, é um 

prazer estar aqui na tribuna e a senhora na presidência, 

Deputada Rosângela lá do nosso Cone Sul. Saudar todos os 

demais deputados que aqui estão presentes.  

E dizer, Deputado Adelino, que agora teve uma 

Audiência Pública ali no Orçamento, apresentando o 

orçamento do Estado e a arrecadação do Estado está muito 



bem. Está aqui o Presidente, o Deputado Ezequiel Neiva, e 

vi os números. Arrecadações aumentaram bastante. A gente 

não entende o porquê dessas questões da Saúde, da Educação, 

do próprio DER. Não entendemos o que está acontecendo com 

os recursos do nosso Estado.  

Mas o que me trouxe aqui é uma preocupação que tenho 

com o povo venezuelano, deputados. Nos últimos meses temos 

sido surpreendidos com números expressivos de mulheres 

venezuelanas conduzindo crianças nos braços, vagando nas 

ruas de várias cidades do Estado. Especialmente, nos 

cruzamentos sinalizados desta capital e demais cidades de 

grande porte do interior, exercendo a prática de 

mendicância em face de suas deficientes condições de 

sobrevivência como refugiados. Acho que é de conhecimento 

de todos, onde a gente passa nesses cruzamentos, 

principalmente na Jorge Teixeira e na Imigrante, a 

quantidade de venezuelanos pedindo dinheiro, pedindo 

comida. Isso está nos incomodando porque são, 

principalmente, são povos indígenas, são povos que não têm 

muitas condições, às vezes, de trabalho e na sua maioria 

são indígenas. E por isso, eu fiz um ofício à Secretária 

Luana Nunes de Oliveira Santos, o que é que o Estado está 

fazendo para ajudar esses povos que estão aí? Venezuelanos, 

passando com crianças, muitas vezes mulheres grávidas, 

passando fome aqui na nossa capital. Eu sei que a Igreja 

Católica e outras igrejas estão ajudando, mas segundo o 

Bispo, não vai mais dar conta da quantidade de pessoas e 

não tem lugar para acolher todo esse pessoal e o Estado tem 

obrigação de fazer alguma coisa. A Secretaria de Ação 

Social tem lá aqueles recursos dos Fundos, que podem ser 

gastos em benefício dessa população.  

Então, o que me trouxe aqui nesta tarde, neste Pequeno 

Expediente, foi alertar o Estado da nossa obrigação com 



esse povo venezuelano, nossos irmãos venezuelanos, que 

estão aí passando necessidades. Temos que achar soluções 

para eles. Temos que procurar viabilizar pelo menos comida 

para essas mulheres, para essas pessoas que estão ali 

nesses sinais pedindo pelo amor de Deus, comida para a sua 

sobrevivência.  

Isso não é bom para a nossa capital, não é bom para o 

nosso Estado. Nós precisamos ajudá-los e o Estado tem essa 

obrigação de fazer. Então, eu fiz um requerimento à 

Secretária Luana, para ver o que ela tem feito já ou o que 

vai fazer em benefício dessa população.  

A outra situação também que eu fiz, Deputado Lebrão, 

que o senhor também fez, foi quanto àquelas famílias que 

estão lá no Rio Pardo, que foram tiradas pelo Exército 

Brasileiro e colocadas em uma escola, sem as mínimas 

condições. Mais de 300 famílias rurais que estavam naquela 

gleba que, realmente, eles não estavam corretos, mas nós 

temos que dar todas as condições àquelas famílias que estão 

ali no Rio Pardo, naquela escola precisando de tudo, de 

comida, de remédio e procurar, urgentemente, junto com o 

Governo Federal achar um local para a gente assentar 

aquelas pessoas na sua terra, que o que eles mais sonham é 

ter um palmo de terra para trabalhar.  

Então, o que me trouxe nesta tarde, foi justamente 

isso, falar dos nossos venezuelanos que estão aqui nas ruas 

de Porto Velho sem emprego e também das famílias que estão 

ali no Rio Pardo passando muitas dificuldades ali no Rio 

Pardo. Muito obrigado a todos.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Chiquinho. E passamos a palavra ao ilustríssimo 



senhor Deputado Lazinho da Fetagro. Cinco minutos, sem 

apartes. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – Obrigado, Presidente, pelo 

ilustríssimo. Muito obrigado minha Ilustríssima Presidente, 

que esta Mesa ficou bem mais bonita do que com o Deputado 

Laerte aí ou o meu amigo Deputado Jair Montes. Cumprimentar 

Vossa Excelência, assim como todos os nobres deputados, o 

público aqui presente, os companheiros nosso de trabalho 

aqui desta Casa, a imprensa de uma forma geral.  

Para mim é uma satisfação senhora Presidente, poder 

vir aqui hoje agradecer, em primeiro lugar, pela grande 

participação que nós tivemos na Audiência Pública sobre a 

Educação realizada ontem nesta Casa. Muito rapidamente, 

agradecer a todos que contribuíram e todos que 

participaram, ao Secretário de Estado que ajudou na 

mobilização; o Secretário Municipal; aos Secretários de 

todos os municípios; as caravanas, teve município que veio 

para cá, Deputado Lebrão, com 30, 40 pessoas, foi 

excelente. Agradecer também a presença do Secretário de 

Sobral aqui e do Diretor Alexandre, Diretor Nacional do 

Google. A participação dos professores depois que 

participaram, todos gostaram. Ou seja, ele não veio 

inventar roda, Deputado Aélcio, Vossa Excelência que é o 

Deputado, o pai da educação desta Casa, o Deputado Jair 

pode ser pai de todos, mas, Vossa Excelência é pai da 

educação. E a gente viu que a gente pode fazer muito com 

pouco, como Vossa Excelência disse, muito com pouco. Tinha 

Prefeito aqui preocupado, perguntando quanto é que gastou 

para fazer tudo isso, nos últimos três anos, 26.3%. Ou 

seja, a obrigatoriedade é 25%, eles gastaram 26%. Então, 

está dentro do limite e com a possibilidade que nós temos 

de criar um grupo para poder apresentar um plano estadual 



de alterações, de adequação da Educação. Claro que tem 

muita coisa que a gente não vai poder aproveitar, porque a 

realidade aqui é diferente, mas têm muitas coisas que nós, 

com certeza, temos mais capacidade de fazer pela qualidade 

de vida que nós temos, do que lá quando eles começaram, nos 

anos 90, lá em Sobral. Então, eu fico muito feliz, 

agradecer a todos os membros da Comissão, a todos que foram 

conosco lá.  

Também citar e relatar a visita que nós fizemos a 429, 

a região do nobre Deputado Lebrão, estive até na casa, meus 

pêsames a sua família e a Vossa Excelência. Estive na casa 

do companheiro Deputado Lebrão, tomando um cafezinho da 

manhã, a esposa dele estava muito triste, porque ele estava 

em casa, quando está fora, ela fica mais feliz, mas quando 

está em casa, ela fica triste. Também na terra do Deputado 

Crispin. Eu estive em Costa Marques primeiro, Deputado 

Lebrão, onde nós acordamos a emenda, está pagando já a 

emenda da APAE, lá de Costa Marques. Uma satisfação muito 

grande eu fico em investir na APAE, porque é uma 

instituição que faz o trabalho que o Estado tinha que fazer 

e muito mal remunerada por sinal, uma luta das APAEs. Eu 

estive lá visitando a casa, o senhor conhece lá a casa da 

APAE lá em Costa Marques, precisa de muito mais recurso. 

Esse recurso para mim, fiz isso em outros municípios, é o 

melhor empregado que eu tenho colocado em todo Estado. 

Depois voltei para Seringueiras, onde nós tivemos a 

participação no rádio e fizemos visitas nas comunidades 

rurais lá, em associações e à noite uma reunião com o 

pessoal do nosso Partido lá em Seringueiras. Voltamos para 

São Francisco, fomos entregar uma emenda lá na EFA também, 

Escola Família Agrícola e fizemos uma reunião também com a 

nossa equipe de mobilização e de base ali no nosso 

Sindicato. Depois, vindo para São Miguel, onde nós 

entregamos lá três equipamentos também para a Associação, 



na linha 74, entregamos lá, ainda emenda do ano passado, do 

outro mandato. Lá na Escola Família Agrícola também do 

outro mandato e lá na EFA já é, na APAE já é deste mandato. 

Então, fizemos essa rodada e no sábado eu estive no 

Machadinho também fazendo uma visita nas bases, reunindo 

com a nossa, companheirada das linhas e associações, e 

entregando um carro para a Secretaria de Agricultura, lá do 

município e também emenda do governo passado, que nos 

liberou e a gente fez esse trabalho lá. Então, uma semana 

bastante proveitosa, graças a Deus, podendo fazer as 

visitas que nós pudemos fazer, o trabalho de base que nós 

temos o costume de fazer todas as semanas e todos os anos. 

Para finalizar, quero agradecer a toda Comissão de 

Educação, então que contribuiu para que a gente pudesse 

realizar aquela Audiência ontem, que foi uma das maiores 

desta Casa, segundo relato dos próprios acordados e 

companheiros aqui da Casa. Muito obrigado, senhora 

Presidente. 

 

O SR. JAIR MONTES – Presidente, Questão de Ordem. O 

importante é que a emenda do Deputado está saindo, emenda 

passada e emenda de agora. Parabéns, Deputado Lazinho. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Lazinho. E com a oportunidade agora, o Deputado 

Ezequiel Neiva, por cinco minutos, sem aparte. 

 

O SR. AÉLCIO DA TV – Enquanto o Deputado Ezequiel 

Neiva chega lá, eu quero parabenizar o Deputado Lazinho por 

que realmente aquela Audiência de ontem foi fenomenal. Eu 



estava quietinho na galeria lá em cima, assistindo. Depois 

ele acabou me chamando, mas tinha uma pessoa para atender 

lá. Mas parabéns, Deputado Lazinho, foi realmente linda e 

eu acho que o tema, nós até falamos sobre isso aqui, mais o 

Deputado Jair, antes de Vossa Excelência chegar, falamos 

sobre o modelo que Sobral está trazendo para o Brasil, 

modelo de escolha dos diretores. Hoje eles fazem escolha 

lá, pessoal ligado à Educação, mas é feito tipo um 

concurso. Quer dizer, por qualificação na administração 

para ser diretor da escola. Parabéns. Eu achei bacana 

demais. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – O Prefeito de Sobral era 

para ter vindo, sabe onde ele estava ontem? Nos Estados 

Unidos apresentando o projeto. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Presidente, gostaria, inclusive, 

de também parabenizar o Deputado Lazinho. Excelente 

iniciativa, mostrando ali que a politicagem pode sim 

atrapalhar, indicar cargos, indicar ali diretores. A forma 

explícita de meritocracia, colocando um profissional de 

educação,- aquele que realmente se deu, se capacitou, no 

local em que ele deve estar, merecidamente, dá esse 

resultado. Deputado Lazinho, parabéns! Acredito que ali foi 

o ponto inicial de uma mudança genuína na Educação, no 

Estado de Rondônia. Parabéns!  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Com a palavra 

o Deputado Ezequiel Neiva.  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Senhora Presidente, senhoras e 

senhores Deputados. É uma alegria estar aqui, mais uma vez, 

nesta tarde, para fazer uso da nossa honrosa tribuna. 

Hoje nós tivemos uma reunião, senhora Presidente, 

Deputados, e estava presente o Deputado Jhony Paixão. O 

Deputado Chiquinho também chegou por lá, e nós estávamos 

discutindo, Deputado Aélcio da TV, Deputado Lebrão, sobre a 

questão, justamente, o Deputado Adelino falou aqui, 

agorinha, dos nossos RRs. E ali, o cálculo que se fazia é 

que não tem orçamento justamente para mantê-los até o mês 

de dezembro. O Deputado Anderson presidia a Comissão, haja 

vista a contratação dos novos 400 policiais militares que, 

por hora, terminaram o curso.  

Naquela oportunidade, nós fizemos um encaminhamento 

para que o Estado deixasse de pagar a pecúnia de alguns 

policiais, de alguns servidores da SESDEC que estão fazendo 

as suas solicitações, e que este recurso poderia ser 

revertido para, justamente, mantê-los na Folha, Deputado 

Lazinho, até dezembro, porque a partir de janeiro não 

haverá mais problemas.  

E eu fui consultar o que a SESDEC desembolsa por mês 

para pagar justamente essas licenças. No mês de outubro, 

por exemplo, deu mais de R$ 1 milhão. Mais de R$ 1 milhão. 

A Folha dos RRs dá em média de R$ 650 mil a R$ 700 mil. Ou 

seja, nós estamos pagando, com licenças, mais de R$ 700 mil 

por mês, e aí não podemos manter os RRs por 2 meses? Isso 

já é, já não podemos acreditar na palavra que já estão nos 

trazendo aqui. E eu fiz esse encaminhamento, Deputado 

Lazinho, para que o Estado, então, por 2 meses, deixasse de 

pagar essas licenças e mantivesse os RRs na Folha, cobrindo 

aí, justamente, a questão das escolas militares, que o 

Deputado Adelino colocou muito bem aqui, mas não é só 

escola, tem patrulha escolar, tem várias atividades.  



 

O SR. ADELINO FOLLADOR – O PROERD. 

  

O SR. EZEQUIEL NEIVA – O PROERD que esses policiais 

estão desenvolvendo aí. Então, há como solucionar esse 

problema. Sem contar que o Deputado Jhony, na hora, 

ofereceu emenda de R$ 350 mil, que agora ele acaba de ver 

isso, dá quase R$ 500 mil. Só a emenda do Deputado Jhony, 

que dá para ser remanejada para outro local, na Secretaria, 

que não pode ser Folha, já quase paga um mês, Deputado 

Anderson. Então é um problema que é solúvel, dá para 

resolver. Acho que nós podemos encampar essa briga aí e 

falar com o Secretário, o Chefe da Casa Civil para resolver 

isso aí.  

Eu tenho outro assunto. Recebi ontem uma ligação lá de 

Cacoal, e eu gostaria de - o Deputado Fúria não está aqui, 

mas certamente vai ficar sabendo -, a Saúde. O Deputado 

Adelino também falou isso. Nós estamos sem anestesista. A 

empresa que fazia, que prestava o serviço, por exemplo, lá 

em Cacoal, eram três anestesistas, agora só tem um. De 30 

cirurgias que se fazia por dia, está fazendo 10. A fila, 

que já era grande, está só aumentando, cada dia mais.  

Então, a gente manda esse recado aqui. Vamos 

encaminhar isso aqui para a Secretaria de Saúde, para que 

se resolva isso. Veja bem, a população está sofrendo e 

sofrendo muito, por causa de anestesistas.  

Mas, senhores Deputados. Deputado, meu tempo está 

acabando, mas eu não poderia deixar de fazer menção, hoje 

aqui, eu quero, faço questão que foque bem aqui na minha 

revista, a câmera que está filmando aí. Esta é uma revista 

nacionalmente reconhecida que publica obras de aço. 



Construída em aço, em nível de Brasil. É uma revista que 

está na sua 53ª Edição. É uma publicação do Centro 

Brasileiro de Construção em Aço, que publicou, justamente, 

a nossa passarela do Espaço Alternativo justamente na sua 

capa, valorizando assim, então, a nossa passarela do Espaço 

Alternativo.  

Hoje, Deputado Lebrão, por várias vezes, a gente passa 

lá no Espaço Alternativo e assiste até casamento, lá na 

passarela. Tem muita gente escolhendo a passarela para 

casar. Esses dias eu fui lá... 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Namorados, têm muitos 

namorados lá. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Tem muitos namorados, noivados, 

mas assim, cerimônias oficiais de casamento lá na 

passarela.  

E essa obra, foi, eu tive a honra, vocês sabem, de 

participar da sua totalidade, na sua construção. O nosso 

engenheiro Lourenço, a quem eu quero parabenizar. Um dia 

ele chegou a minha mesa, e falou: “Ezequiel, que é que 

vamos fazer com o Espaço Alternativo?”. Porque a gente 

tinha recém assumido, e era uma rampa o projeto original. 

Eu falei: “Não, vamos fazer algo mais alegre, mais 

bonito.”. E ele, em cima da minha mesa mesmo, com a 

lapiseira, desenhou. “O que você acha disso aqui?” Falei: 

“É. Põe ela em 3D para a gente ver se vai ficar bonito.” E 

ele voltou com 3 dias, o cadista conseguiu colocar em 3D e 

trouxe para mim. Levei para o Governador, ele aprovou. E aí 

nós iniciamos aquela via crucis de contratar empresa para 

desenvolver o projeto e depois contratar o projeto. E 



realmente, a empresa desenhou o projeto para nós, fez o 

projeto executivo e nós contratamos, Deputado Lazinho, e 

inauguramos. São 280 toneladas de aço, aço bruto, sac 300, 

que é o aço da mesma estrada de ferro para não enferrujar. 

Não acaba nunca. Nunca vai se acabar, e hoje, como vocês 

sabem, virou cartão postal da nossa cidade de Porto Velho. 

Quem vai ao Espaço Alternativo pode se deliciar e admirar a 

beleza da nossa passarela, que ficou realmente imponente, 

muito linda e uma referência aqui para a Capital do nosso 

Estado de Rondônia. Parabenizo o nosso arquiteto Lourenço, 

que infelizmente voltou para a Prefeitura. Ele era cedido 

da Prefeitura para o Estado. O Estado devolveu, hoje ele 

voltou para a Prefeitura, está lá desenvolvendo.  

 

O SR. JAIR MONTES – Qual Prefeitura? 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Grandes outros excelentes 

projetos. Prefeitura Municipal de Porto Velho, Deputado 

Jair, um grande profissional. É isso que nós tínhamos para 

falar. Um abraço a todos, e quem não conhece ainda, por 

favor, vão ao Espaço Alternativo fazer as suas caminhadas, 

como o Deputado Aélcio da TV, que está correndo 

constantemente. Recomendo ao Deputado Lebrão, para que 

possa fazer as suas caminhadinhas lá.  

 

O SR. LEBRÃO – Inclusive os que estão solteiros, 

quiser casar é um bom lugar para casar.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Um bom lugar. Recomendo o 

Espaço Alternativo lá na passarela.  



 

O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Sim, Deputado 

Adelino Follador.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Deputado Jair.  

 

O SR. JAIR MONTES – Pela idade.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Só quero parabenizar o legado 

do Deputado Ezequiel. Com certeza Vossa Excelência deixou 

um legado para o Governador. Eu acho que é uma coisa que 

marcou. A gente não sabe quanto custou isso, mas, 

infelizmente... 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Eu vou falar aqui.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Mas, pelo menos aplicou esse 

recurso. A gente viu, uma obra que começou e terminou. 

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Perfeitamente. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR – Isso é muito importante 

porque a gente vê tantas obras começarem e não terminar. 

Essa é uma das que terminou. Então, nós temos que 

parabenizar e com certeza, hoje não tem, eu não vejo 

ninguém criticar essa obra, porque ela foi de fato uma obra 

que marcou aqui no Município de Porto Velho e precisava uma 

obra desse tamanho que tanto o pessoal sonhava, que é um 

ponto turístico. Obrigado.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Deputado Jair.  

 

O SR. JAIR MONTES – Fale o valor aí, por favor.  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Se puder falar quanto foi o 

valor.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Eu vou falar o valor. Então, o 

Espaço Alternativo estava orçado, de início, todo o 

contexto da obra em R$ 22 milhões. Quando nós assumimos o 

DER, já tinha sido gasto aproximadamente R$ 13 milhões, e 

nós terminamos toda a sua obra, na sua totalidade, com 

menos de R$ 21 milhões, gastando menos ainda. E a 

passarela, em especificamente, ficou orçada em R% 5 

milhões. Cinco milhões de reais é o valor da passarela do 

Espaço Alternativo, que estará servindo de cartão postal e 

de muita utilização. 

 

O SR. JAIR MONTES – Em especial, eu gosto muito ali do 

Espaço Alternativo, porque eu fui criado ali. Agora, o que 



me preocupa muito, nós que moramos em Porto Velho, é que 

uma obra daquela magnitude, você não sabe se é DER, se é 

Prefeitura, quem cuida daquilo. Então, hoje infelizmente 

isso se tornou, se tornou um ponto de camelódromo, de 

lanchero, de tudo que é jeito ali, o local que foi feito 

para caminhada e até para família, as famílias de Porto 

Velho, do Estado que vem aqui presenciar um cartão postal, 

se tornou algo, hoje, é insuportável, com adolescentes 

irresponsáveis fumando narguilé, outros tipos de coisas 

mais, bebendo, fazendo racha e você não consegue mais nem 

caminhar em determinado horário ali no Espaço Alternativo. 

Então, assim, está na hora de Ministério Público, Polícia 

todo mundo junto dar um jeito no Espaço Alternativo. O 

Espaço Alternativo é para famílias de Rondônia, para as 

famílias de Porto Velho, está desvirtuada a coisa, virou 

bagunça total.  

E para encerrar aqui, Presidente, a minha Questão de 

Ordem, eu quero aqui fazer um repúdio às empresas que fazem 

as empresas que fazem a terceirização com a Energisa de 

religação, cortes. Essa semana agora, esse final de semana, 

nós deparamos aí com a rede social, o facebook até ao vivo, 

um jornalista aqui, Carlos Caldeira, que ele fez aí um 

apanhado aí, uma gravação de uma equipe cortando a energia 

em horários inapropriados conforme a Lei Estadual. E, 

depois, esses grupos de servidores que são terceirizados 

pela Energisa, estavam marcando já para poder dar uma peia 

no Carlos Caldeira e, acima de tudo, mexer no relógio da 

pessoa. Então, você vê que muitas vezes, nós estamos 

mexendo até com milícias. Ainda bem que a própria Empresa 

Energisa, eu penso que já mandou suspender esses servidores 

terceirizados, não compactua com isso, ainda bem, não 

compactua com isso, porque isso não é forma de se tratar o 

cidadão rondoniense, muito menos o consumidor.  



Então, fica aqui a nossa nota de repúdio e neste 

momento também contra os servidores terceirizados que não 

respeitam o povo de Rondônia.  

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, só para falar mais 

uma situação do Espaço Alternativo, o Deputado Jair, tem 

muita razão quando fala disso. Realmente, a Prefeitura é 

que vai tomar conta da administração do nosso Espaço 

Alternativo. Para isso existe o Código de Postura, o 

Deputado Jair Montes é oriundo da Câmara Municipal, ele 

sabe que existe o Código de Postura Municipal e a 

Prefeitura tem que tomar essas providências. Porém, o DER, 

fez, teve o cuidado necessário de instalar ali, 

praticamente oito câmeras que está filmando tudo o que 

acontece no Espaço Alternativo, e a Polícia Militar, nossa 

gloriosa Polícia Militar tem feito um papel brilhante e 

constantemente tem feito algumas apreensões ali no Espaço 

Alternativo. São essas palavras, Presidente. Obrigado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Só para fazer mais uma 

observação. Inclusive nós, eu fui o autor da Lei e os 24 

Deputados votaram para que permanecesse o nome Espaço 

Alternativo. Então, acho que é uma coisa que já havia 

rumores que ia trocar o nome, então, já foi aprovado por 

esta Casa, hoje já é Espaço Alternativo. Então, parabenizar 

e eu acho que isso aí quem tem que cuidar isso é a 

Prefeitura. Eu acho que o Estado tem que repassar para a 

Prefeitura. Parece que tem a questão do estacionamento, tem 

uma questão de término daquele espaço, mas é muito 

importante que a Prefeitura assuma isso para cuidar que é 

obrigação dela. Obrigado.  

 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Adelino; parabenizar também o Deputado Ezequiel 

Neiva que foi quando o deputado esteve ali na direção geral 

do DER que foi concluída aquela obra do Espaço Alternativo, 

que está se tornando um cartão postal aqui do nosso 

Município de Porto Velho. E é claro, com essa exceção que o 

deputado acabou de falar sobre a situação da desordem que 

está acontecendo ali no Espaço Alternativo, mas eu creio 

que a administração municipal, que é a Prefeitura, vai 

manter a obra, pois pegou uma obra tão linda como aquela 

que o Estado concluiu e agora cabe a eles cuidarem. Então, 

a gente espera que a administração municipal faça a sua 

parte, cuidando, zelando daquele espaço para que a 

população caminhe ali, fiquem tranquilos quanto à 

segurança.   

 Eu gostaria de passar a palavra agora ao Deputado 

Jhony Paixão, que pediu aqui a palavra, por 5 minutos, sem 

apartes. 

 

O SR. JHONY PAIXÃO – Boa tarde a todos os deputados, 

cumprimento-os em nome da nossa Deputada Rosângela Donadon, 

que preside a Sessão neste momento e a nossa fala hoje 

também não poderia ser diferente da fala do Deputado 

Ezequiel, é sobre os nossos Policiais Militares, Reserva 

Remunerada. Policiais esses que hoje estão se doando mais 

uma vez, vestindo a camiseta para servir e proteger a nossa 

sociedade, mesmo com o sacrifício da própria vida. 

 Junto, nessa reunião, nós tivemos ali a SESDEC, SEFIN, 

SEPOG, Comandante-Geral, Adjunto de Planejamento e 

Orçamento. Esses mesmos entes também estiveram envolvidos e 

reunidos na quarta-feira anterior, lá no Tribunal de Contas 

do Estado, juntamente do Conselheiro Francisco e também do 

Wilber Coimbra, que já foi Policial Militar. Todos os 



Conselheiros são favoráveis a esta causa. Sabem da 

importância dos Policiais Militares da Reserva Remunerada 

dentro das escolas, dentro do sistema prisional, dentro dos 

quartéis, servindo a farda mais uma vez, servindo o nosso 

Estado mais uma vez. O fato é que o Estado fez a 

propositura na última segunda-feira, o Procurador fez, 

protocolou o pedido, e nós temos aí pouco mais de 10 dias 

para que tenhamos uma resposta plausível que venha atender 

aos anseios da comunidade, ou seja, em especial os 

Policiais da Reserva Remunerada. Ou seja, resumindo, não 

conseguiremos ter o parecer do Tribunal de Contas antes do 

dia 1º de novembro, data essa que o Estado dá para que 

exonere todos os da Reserva Remunerada. O que me deixou 

muito em alerta neste momento, e até discordei naquele 

momento também, nós sabemos que os 400 militares, diga-se 

de passagem, deveriam já estar trabalhando, Deputado 

Aélcio, já deveriam estar envergando a farda, servindo e 

protegendo a sociedade. Isso nunca aconteceu antes. Todos 

os concursos, após o curso de formação, o militar já estava 

dentro do quartel servindo a sociedade, vestindo a sua 

farda e esse curso foi uma anomalia, foi algo diferente. 

Mesmo porque o Governador Marcos Rocha também não esperava, 

foi algo que aconteceu antes da gestão dele, não teve culpa 

alguma a respeito disso. O fato é que quando foi feito a 

MENP, lá ficou acordado que eles seriam contratados 

conforme as exonerações. E essa reunião da MENP, neste 

momento, ela foi desfeita, foi descumprida. Ou seja, a 

mesma reunião da MENP que foi feito um protocolo, foi feito 

um documento, o teto de gasto também foi feito documento, 

como na reunião da MENP não pode seguir ferro e fogo, 

porque no teto dos gastos vai ser a ferro e fogo?  Então, 

se nós, se o Estado, neste momento ele pode, ele está 

fazendo, está mexendo na reunião, o que foi acordado com a 

MENP, nós pedimos como deputado estadual também, que 



possamos aí ajustar essas contas para que esses Policiais 

da Reserva Remunerada permaneçam na atividade.  Nós 

sabemos, Deputado Adelino, que o Estado de Rondônia neste 

momento não está preparado para fazer com que os Reserva 

Remunerada se descompatibilizem da nossa folha de 

pagamento. Nós precisamos desses valorosos Policiais 

Militares servindo e protegendo por mais uma vez. Nós não 

estamos preparados para isso, Deputado Adelino.  E como foi 

dito anteriormente, os militares que estão iniciando a sua 

carreira estão cheio de gás, com energia. Vão, com certeza, 

combater um bom combate, vão defender a nossa sociedade com 

todo vigor possível, mesmo porque eu conheço muitos ali, 

tiveram excelentes profissionais, excelentes professores à 

frente do curso de formação, mas os militares que 

trabalham, por exemplo, dentro da Escola Militarizada, eles 

já estão lá há mais de um ano, por exemplo. Ou seja, existe 

uma expertise, são militares e a 30 anos já cumprido a sua 

etapa, experientes, já sabem como lidar com adolescente, já 

está remando há um bom tempo dentro das Escolas 

Militarizadas, ou seja, trocar, colocar outro militar, 

mesmo que sejam os melhores militares da rua, dentro da 

Escola Militarizada, com certeza, nós teremos aí um 

prejuízo. Prejuízo esse que nós não sabemos quais serão, e 

aí, surgiram, naquele momento, alguns encaminhamentos, onde 

o nosso Deputado Estadual Ezequiel Neiva fez, que foi sobre 

as verbas rescisórias, R$ 1 milhão, mais de R$ 1 milhão por 

mês. Ou seja, só aí daria talvez para poder pagar o salário 

dos policiais pelos dois meses que ainda faltam, até fechar 

o ano. Por quê? Porque o teto de gastos, senhores, não vai 

abranger o próximo ano, ou seja, o ano de 2020 não existe 

mais teto de gastos. Então a nossa missão neste momento, 

junto ao Governo do Estado, junto à SEFIN, é encontrar uma 

solução para esses dois meses que ainda faltam, que são os 



meses de novembro e dezembro. Janeiro tudo volta ao normal. 

Então essa é a nossa missão neste momento.  

E aí, também foi colocado encaminhamento da criação de 

Portarias dentro da SEDUC. Porque, se o Tribunal de Contas, 

o qual é favorável, ele der um OK, que pode a SEDUC pagar o 

salário dos reservas remunerada, dos 232, Deputado Aélcio, 

cento e poucos policiais já vão ficar na folha de pagamento 

da SEDUC. Deputado Jhony, é possível? O Idaron faz isso. O 

Idaron paga a folha dos policiais da reserva que lá 

trabalham. A Sefin também faz isso. E por analogia, a SEDUC 

também pode fazer isso. Só que a Seduc precisa de um 

parecer do Tribunal de Contas, e o Tribunal de Contas 

precisa de um tempo, Deputado Lebrão, para poder fornecer 

esse parecer. E nesse momento nós temos que pensar junto 

com o Estado uma forma de dar esse prazo, líder do Governo, 

Eyder Brasil, para que o Tribunal de Contas dê esse parecer 

que vai atender aos anseios da comunidade, vai atender aos 

anseios dos policiais militares.  

E aí eu fui fazer uma retrospectiva das minhas 

Emendas: militarizamos em Ji-Paraná a Escola Lauro Benno. E 

nós tínhamos a expectativa de militarizar ainda esse ano a 

Escola 28 de Novembro. E eu coloquei Emenda, dentro da 

Seduc, até para que ela utilizasse, depois repassasse em 

forma de convênio, para a Sesdec, para que a Sesdec pagasse 

em salário. Ou seja, eu tiro das minhas Emendas um recurso 

que, em tese, serviria para pagar o salário dos militares. 

Sabe quanto, Deputado Anderson? Não era R$ 300. Eu puxei 

lá, são R$ 530 mil. Então só o que eu deixei de Emenda já 

paga quase um mês de salário de todos os reservas 

remunerada, de todos os policiais militares. Então, eu peço 

neste momento, já que a Escola no Lauro Benno só tem um 

policial militar, que nós peguemos esses R$ 530 mil, 

paguemos o salário dos militares no mês de novembro, e o 



Estado consiga neste momento, de a gente fazer um outro 

corte ou ajuste, para que consigamos pagar também o salário 

de dezembro. E assim, nesse mês ao qual o Estado mais 

precisa, Deputado Adelino, que é um mês onde existe o 

indulto natalino, os presos estão na rua, nós não podemos 

desfazer desses militares que serviram e protegeram, que 

estão com essa expertise, que vão ajudar inclusive os 

novinhos, os novos policiais militares a trabalhar. Então, 

neste momento, o Estado precisa deles, que ao final do ano, 

e aí nós encontramos solução. Só que queremos agora um 

parecer, também, do Estado, que o Estado se debruce em cima 

e traga essa resposta que venha a atender o anseio da 

população e dos policiais da reserva remunerada. Porque o 

Tribunal de Contas está favorável, Deputado Adelino, só que 

ele precisa de um prazo, não é? Quer contribuir?  

 

O SR. ADELINO FOLLADOR – Questão de Ordem, Presidente. 

Eu quero, com certeza, parabenizar o Deputado Jhony por seu 

pronunciamento e dizer que pelos cálculos da Polícia 

Militar, só faltam R$ 100 mil com a economia que foi feita 

para chamar os 400. Eu falei, se fosse os R$ 100 mil, sua 

Emenda já dá mais que isso, e se fosse o caso de R$ 100 mil 

nós daríamos em Emenda. A gente pode levantar aqui e 

passar. Isso eu passei para lá. Agora, só que eles, na hora 

do cálculo, a Casa Civil e a MENP, eles puxam lá de trás, 

diz que lá atrás deu prejuízo. Então foi feita aquela 

pactuação de chamar os 400 e foi falado que daquele momento 

em diante a economia que fosse feita seria investida neles. 

Então, se levar em conta esse período, se faltar só R$ 100 

mil, nós resolvemos aqui entre os colegas, aqui, rapidinho 

a gente resolve esse repasse, se fosse isso. Mas a sua 

Emenda já dá muito mais que isso. A gente quer deixar essa 

preocupação, que aquilo que o senhor falou é verdade. Já 



falamos isso na tribuna antes, que vai desestruturar todo 

um trabalho e aí dois meses muda, daqui a pouco volta. 

Olha, não podemos ficar brincando. O Tribunal de Contas 

houve, chama uma discussão junto com o Secretário de 

Educação, junto com a Secretária de Segurança, ficou só que 

eles pediram um prazo para poder analisar, ver se podem 

gastar dos 25%, que eles têm que mandar para Plenário, para 

ser, é um assunto de colegiado, que tem que decidir, e aí 

tem esse prazo. Aí será que o governo está tão desesperado 

que tem que demitir agora, dia 1º? Não pode segurar trinta 

dias, para esperar uma decisão lá do Tribunal de Contas? Eu 

acho que isso tem que ter, tratar os assuntos com mais 

seriedade. Tem que, Casa Civil, Secretaria de Segurança, 

Comando, tem que falar a mesma língua, Deputado Lebrão. 

Parece que um puxa para lá, outro puxa para cá. Está 

faltando entendimento, e essa preocupação sua é nossa 

também, dos 24 deputados aqui, que criaram tanta 

expectativa em cima das escolas militares, de repente 

acontecem essas coisas. Então parece que não estão dando 

tanta atenção como deveriam dar a um projeto que foi 

criado. O Governo Federal agora está para repassar recurso 

para três escolas, duas, de imediato e os nove Estados que 

abriram mão, ainda podem pegar mais uma escola, então seria 

três. Joga esse recurso em cima dessas escolas antes de 

criar outras, você... 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Conclua, 

Deputado. 

 

O SR. ADELINO FOLLADOR - Desculpe, Presidente. Poderia 

já tratar isso agora em dezembro, esse mês não tem ainda o 

recurso Federal, mas em dezembro pode ter, e já completa o 



que falta. Então, essa preocupação é muito grave. Desculpa, 

Presidente. 

 

 O SR. JHONY PAIXÃO – Concluindo. Exatamente, o que o 

Deputado Adelino falou. Para que o Tribunal de Contas dê 

essa autorização para que realmente consiga contratar os 

militares dentro dos 25. A outra alternativa foi criar 

Portarias para os militares que estão atuando dentro da 

Educação, para que nós possamos aí não decorrer desse teto 

dos gastos Deputado Adelino. Mas, nós acreditamos, Deputado 

Adelino, que é possível, mesmo porque nós temos R$ 530 mil 

de Emenda, o qual pode ser remanejada, se for o caso, 

Deputado Ezequiel Neiva, e aí praticamente paga o mês, vai 

ficar o mês de dezembro. Janeiro é outro orçamento, janeiro 

não tem teto dos gastos. Então, janeiro já se pode aí 

realmente, não há o que se falar no problema que estamos 

enfrentando hoje. Então, ou seja, precisamos encontrar uma 

solução para esses dois meses. Esta Casa de Leis está 

debruçada, está comprometida, já deixou, externou a sua 

vontade. E já finalizando, parabenizo do fundo do coração, 

em homenagem a todos os militares da Reserva Remunerada, 

Deputado Anderson, Presidente da Comissão, que esteve 

conosco hoje, o Deputado Ezequiel Neiva também, bem 

aguerrido; o Deputado Adelino sempre falando, o Líder Eyder 

Brasil, em especial todos da Casa, todos os deputados se 

pronunciaram, todos os deputados são favoráveis, todos os 

deputados querem que os militares da Reserva Remunerada 

permaneçam, porque nós sabemos que se eles saírem, por 

exemplo, das escolas militares, será um prejuízo 

incalculável, podemos inclusive ter um retrocesso na 

militarização. No mais senhores, meu muito obrigado. Estou 

à disposição. Tenham uma abençoada tarde. 

 



 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Ok. Parabéns 

Deputado Jhony. Encerrada as Breves Comunicações, passemos 

ao Grande Expediente. Sem oradores no Grande Expediente. 

Encerrado o Grande Expediente, passemos à Ordem do 

Dia. Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura as 

proposições recebidas. 

 

 O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Procede à 

leitura das proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Audiência Pública, no dia 14 de 

novembro de 2019, às 09:00 horas, no Auditório desta Casa 

de Leis, com objetivo de discutir e analisar sobre as 

dificuldades enfrentadas pelos Conselheiros Tutelares, no 

âmbito do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora a realização de Sessão Solene no dia 28/11/2019, 

às 09:00 horas para entrega de Medalhas do Mérito 

Legislativo ao Presidente e ex-presidentes da OAB/RO, 

conforme decretos legislativos aprovados por esta Casa de 

Leis. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer a 

prorrogação da Comissão Temporária Especial, destinada a 

acompanhar as ações realizadas pela Operação Honoris em 

execução no Município de Espigão d’Oeste. 



 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer Sessão 

Solene de entrega de Voto de Louvor no dia 04 de novembro 

deste ano, às 15:00 horas, no Plenário desta Casa de Leis, 

aos Escrivães da Polícia Civil, pelo relevante trabalho que 

vem sendo realizado na Polícia Civil do Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer Voto de 

Louvor a Tenente Aviadora Vitória Bernal Cavalcanti por se 

tornar na história da Aviação Brasileira a 1ª mulher do 

País a alçar voo no comandado de um helicóptero de ataque 

AH-2 Sabre. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer 

apresentação de Voto de Pesar aos familiares de Anderson 

Borges Neves, falecido no dia 13 de outubro de 2019, 

servidor público, agente penitenciário, no Município de 

Porto Velho – RO.           

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer Voto de 

Louvor aos Escrivães da Polícia Civil, pelo relevante 

trabalhão que vem sendo realizado no Estado de Rondônia. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado ao 

Exmo. Sr. Marcos José Rocha dos Santos – Governador do 

Estado de Rondônia e ao Ilustríssimo Senhor José Gonçalves 

da Silva Júnior, Secretário Chefe da Casa Civil, pedido de 

informações referente aos repasses estaduais para o 



Programa de Microcrédito, conforme a Lei Estadual nº 

231/2000 e Lei nº 1.040/2002. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à 

Secretaria de Estado de Saúde do Estado de Rondônia – 

SESAU, informações quanto às condições físicas e cronograma 

de reforma do Hospital Regional de Cacoal. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à 

Secretaria de Estado de Saúde do Estado de Rondônia – 

SESAU, informações quanto à ausência de materiais 

necessários para realização de exames de eletrocardiograma 

no Hospital de Base Dr. Ary Pinheiro, localizado em Porto 

Velho – RO. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado ao 

setor competente do Departamento Nacional de Infraestrutura 

e Transporte – DNIT, solicitação de construção de anel 

viário no trecho que liga a BR 364 a BR 435. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ADELINO FOLLADOR. Requer a SEPOG 

com cópia a SEFIN, Extrato individualizado de movimentação 

financeira de janeiro a outubro de 2019; 

- Nominação individual dos gestores responsáveis pela 

execução financeira no exercício de 2019; 

- Saldo financeiro individual e atualizado até o dia 

15/10/2019; 



- Destaque individualizado das fontes ou fonte principal de 

arrecadação; 

- Relação de metas ou ações realizadas ou projetos ou 

programas finalizados ou encaminhados com a aplicação dos 

recursos; 

- Comparativo percentual individualizado dos valores 

previstos de arrecadação em relação ao efetivamente 

arrecadado até 30/09/2019. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer ao 

Departamento de Estradas de Rodagens, Infraestrutura e 

Serviços Públicos do Governo do Estado de Rondônia – DER, 

com cópia para Residência Regional do DER em Cacoal, 

informações sobre a disponibilidade de massa asfáltica e o 

cronograma de execução das obras para atender a recuperação 

das Rodovias, RO 471, RO 383 e RO 486. 

 

- PROJETO DE RESOLUÇÃO DA MESA DIRETORA. Dá nova redação ao 

§ 2º do artigo 10 da Resolução nº 289, de 11 de março de 

2015, que “Institui e disciplina a utilização de cota 

mensal para ressarcimento de despesas com transporte e 

correlatas no exercício de atividade parlamentar”, e dá 

outras providências. 

 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Susta os efeitos da Portaria nº 2.171/2019/DETRAN-

CTEC, de 9 de outubro de 2019, que “Dispõe sobre a 

implantação de nova Placa de Identificação Veicular – PIV e 

regulamenta o credenciamento e o cadastramento no âmbito do 

Estado de Rondônia das Empresas Estampadoras de Placas de 



Identificação Veicular, e dá outras providências”, 

publicada no Diário Oficial do Estado de Rondônia, edição 

nº 190, de 10 de outubro de 2019. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX SILVA. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Sargento Bombeiro 

Militar Jesse de Gois, do 1º Grupamento de Bombeiros 

Militar do Corpo de Bombeiros do Estado de Rondônia.        

 

– PROPOSTA DE EMENDA CONSTITUIÇÃO DE AUTORIA COLETIVA. 

Acrescente-se o § 1º e incisos ao artigo 143 e altera-se o 

caput do artigo 144 da Constituição do Estado de Rondônia e 

dá outras providências. 

 

- PROJETO DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO ALEX SILVA. 

Concede Título de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Coronel Bombeiro Militar Demargli da Costa Farias 

Militar do Corpo de Bombeiros do Estado de Rondônia. 

 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EYDER BRASIL. Autoriza o Poder 

Executivo a proceder à implantação de Programa de 

Integridade para as pessoas jurídicas que contratarem com a 

Administração Pública no âmbito do Estado de Rondônia, nos 

casos que especifica e dá outras providências. 

Lidas as matérias, senhora Presidente. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Solicito ao 

senhor Secretário proceder à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO JHONY PAIXÃO. Requer à Mesa Diretora a realização 

de Audiência Pública, no dia 14 de novembro de 2019, às 

09:00 horas, no Auditório desta Casa de Leis, com  objetivo 

de discutir e analisar sobre as dificuldades enfrentadas 

pelos Conselheiros Tutelares, no âmbito do Estado de 

Rondônia. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Johnny Paixão. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário.   

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa Diretora a realização 

de Sessão Solene no dia 28/11/2019 às 09:00 horas, para 

entrega de Medalhas do Mérito Legislativo ao Presidente e 

ex-presidentes da OAB/RO conforme Decretos Legislativos 

aprovados por esta Casa de Leis. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Marcelo Cruz. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário.  



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer a prorrogação da Comissão 

Temporária Especial, destinada a acompanhar ações 

realizadas pela Operação Honoris em execução no Município 

de Espigão d’Oeste. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Cirone Deiró. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO ANDERSON PEREIRA. Requer Sessão Solene de entrega 

de Voto Louvor no dia 4 de novembro deste ano, às 15:00 

horas, no Plenário desta Casa de Leis, aos Escrivães da 

Polícia Civil, pelo relevante trabalho que vem sendo 

realizado na Polícia Civil do Estado de Rondônia. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Anderson Pereira. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 



 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DO ISMAEL CRISPIN. Requer Voto de Louvor a Tenente 

Aviadora Vitória Bernal Cavalcanti por se tornar na 

história da Aviação Brasileira a 1° mulher do País a alçar 

voo no comando de um helicóptero de ataque AH-2 Sabre. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Ismael Crispin. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DO ANDERSON PEREIRA. Requer apresentação de Voto 

de Pesar aos familiares de Anderson Borges Neves, falecido 

no dia 13 de outubro de 2019, servidor público agente 

penitenciário, no município de Porto Velho – RO. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Anderson Pereira. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 



O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – REQUERIMENTO DO 

DEPUTADO DO ANDERSON PEREIRA. Requer Voto de Louvor aos 

Escrivães da Polícia Civil, pelo relevante trabalho que vem 

sendo realizado no Estado de Rondônia. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Requerimento de autoria do Deputado 

Anderson Pereira. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

Requerimento. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1°Secretário) – VETO TOTAL 

044/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 184.  Veto Total ao 

Projeto De Lei n° 113/19 de autoria do Deputado Eyder 

Brasil que “Dispõe sobre a publicação, na internet, de 

lista de espera dos pacientes que aguardam por consultas 

(discriminadas por especialidades), exames, internações e 

intervenções cirúrgicas e outros procedimentos nos 

estabelecimentos de saúde da rede Pública de Saúde do 

Estado de Rondônia”.  

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – A matéria se 

encontra sem parecer. Eu vou nomear aqui o Deputado 

Marcelo, Adelino Follador se encontra para dar o parecer 

aqui na matéria, no projeto? Deputado Anderson Pereira. 

Para dar o parecer, Deputado Anderson. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – O seu projeto Líder, até o 

Projeto do Líder é vetado. Autor Poder Executivo, Mensagem 

184, “Veto Total ao Projeto de Lei nº 113/19, de autoria do 

Deputado Eyder Brasil, que “Dispõe sobre a publicação, na 

internet, de lista de espera dos pacientes que aguardam por 

consultas (discriminadas por especialidades), exames, 

internações e intervenções cirúrgicas e outros 

procedimentos nos estabelecimentos de saúde da Rede Pública 

de Saúde do Estado de Rondônia””.  

Na nossa breve análise, senhora Presidente, eu não 

vejo o motivo do Veto. Eu não analisei o parecer da 

Procuradoria nesta matéria. Não sei se é por conta de expor 

o nome dos pacientes, de não haver legalidade para 

publicação destes nomes, mas, pelo menos, na lista de 

espera, talvez com o número de CPF, poderia ser colocado 

até para ter mais legitimidade e transparência neste 

procedimento.  

O Deputado Eyder tem alguma defesa nesse sentido, em 

relação a esse Veto para que a gente possa proceder ao 

parecer? 

 

O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Presidente. 

Este é um projeto de nossa autoria, do nosso gabinete. 

Ouvindo os clamores da população a respeito da demora que é 

o atendimento, e da falta de transparência no 

acompanhamento das listas de esperas; quer sejam em 

consultas, exames ou em procedimentos cirúrgicos no Estado 

de Rondônia da rede SUS. A Procuradoria Geral do Estado deu 

um parecer dizendo que é iniciativa do Executivo. 

Entendemos e respeitamos e, por isso, eu quero aqui propor 

pela manutenção do Veto e o nosso gabinete fará a indicação 



ao Poder Executivo nesses mesmos moldes, da implementação 

dessa transparência.  

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – O jurídico de Vossa 

Excelência fez um parecer, justificando o projeto, bem 

técnico. Mas se Vossa Excelência, que é o autor, pede pela 

manutenção, o nosso parecer é pela manutenção do Veto, 

senhora Presidente, pela CCJ e Comissões pertinentes. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão o 

parecer emitido pelo Excelentíssimo Senhor Deputado 

Anderson Pereira. 

 

O SR. LAZINHO DA FETAGRO – É uma pena, Deputado Eyder, 

a intenção de Vossa Excelência foi excelente, assim como 

foi quando eu fiz no meu segundo ano de mandato, mas da 

mesma forma foi vetado. E eu não sei por que, da forma como 

Vossa Excelência fez, não justifica vetar, porque Vossa 

Excelência da forma como foi feito não expõe o paciente. Da 

forma como Vossa Excelência fez, deixa resguardado o nome. 

Para clareza, para a democracia, para a legalidade, ter 

aberto à sociedade essa lista, Presidente, era de suma 

importância. Infelizmente é mais uma vez vetado e, aí, fica 

sujeito a intervenções de terceiros nas listas e no 

atendimento, infelizmente. Mas de toda forma, Deputado, 

Vossa Excelência é Líder do Governo e eu parabenizo pelo 

projeto e estarei votando com Vossa Excelência, mas eu fico 

triste porque mais uma vez, a gente esconde aquilo que o 

povo precisava saber. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – Só Questão de Ordem, senhora 

Presidente.  

 

A SRA. ROSÃNGELA DONADON (Presidente) – Sim, Deputado. 

 

O SR. ANDERSON PEREIRA – Que os nobres pares que 

estiverem nos gabinetes para virem registrar presença. Nós 

estamos com um projeto muito importante da Educação, das 

Escolas Novo Tempo, as Escolas Integrais, os profissionais 

já atuam há quase dois anos sem receber um centavo, e esse 

projeto chegou a Casa e está para ser votado, muitos 

profissionais estão aguardando a aprovação e nós queríamos 

pedir... Já deu os 14? Então já dá para abrir e votar os 

projetos. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Já temos aqui. 

 

VERIFICAÇÃO DE QUORUM 

- Deputado Adailton Fúria  - ausente 

- Deputado Adelino Follador  - presente 

- Deputado Aélcio da TV   - presente 

- Deputado Alex Redano   - ausente 

- Deputado Alex Silva   - ausente 

- Deputado Anderson Pereira  - presente 

- Deputada Cassia Muleta   - ausente 

- Deputado Chiquinho da Emater - presente 



- Deputado Cirone Deiró   - ausente 

- Deputado Dr. Neidson   - ausente 

- Deputado Edson Martins   - presente 

- Deputado Eyder Brasil   - presente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - presente 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - presente 

- Deputado Jair Montes    - presente 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Jhony Paixão   - presente 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - presente 

- Deputado Lebrão     - presente 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - presente 

- Deputada Rosângela Donadon  - presente 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão o 

parecer emitido pelo Excelentíssimo Senhor Deputado 

Anderson. Encerrada a discussão. Os deputados favoráveis ao 

parecer permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer. 

Em discussão única e votação o Veto Total nº 044/19 ao 

Projeto de Lei nº 113/19, de autoria do Deputado Eyder 



Brasil, que dispõe sobre a publicação na internet de lista 

de espera dos pacientes que aguardam por consulta.  

Em discussão. Em votação. Os deputados favoráveis 

votarão “sim” e os contrários votarão “não”.  

O painel está aberto, senhores Deputados. Os 

favoráveis votarão “sim”, favoráveis ao Veto. Os contrários 

votarão “não”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - não votou 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva   - ausente 

- Deputado Anderson Pereira  - sim 

- Deputada Cassia Muleta   - ausente 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputado Dr. Neidson   - ausente 

- Deputado Edson Martins   - sim 

- Deputado Eyder Brasil   - sim  

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - sim 



- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Jhony Paixão   - sim 

- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) - Está mantido o 

Veto ao Projeto de Lei 113/19, com 13 votos favoráveis ao 

Veto e nenhum voto contrário. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. ISAMEL CRISPIN (1º Secretário) – VETO TOTAL Nº 

043/19 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 183.  Veto Total ao 

Projeto de Lei nº 016/19, de autoria do Deputado Adailton 

Fúria que “Estabelece mecanismos de seguro para garantir o 

interesse público nos processos de licitação e a correta 

aplicação dos recursos públicos no âmbito do Estado de 

Rondônia.”.  

 

 A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Em discussão 

única e votação o Veto Total nº 043/19, do Poder Executivo 

ao Projeto de Lei 016/19 de autoria do Deputado Fúria. Em 



discussão única e votação Veto Total nº 043/19 ao Projeto 

de Lei 016/19. Encerrada a discussão. 

 

O SR. ISAMEL CRISPIN (1º Secretário) – Pela Ordem, 

Presidente. Só para fazer uma análise muito breve aqui. 

Só ressaltar a iniciativa do projeto do Deputado 

Fúria, em que pese não estar no Plenário para fazer a 

defesa, mas foi relatado na Comissão de Constituição e 

Justiça e Redação pelo nobre Deputado Anderson Pereira, que 

buscou dar ao projeto constitucionalidade. Então, assim, é 

um projeto importante para a administração pública, é um 

projeto que visa à defesa do dinheiro público no Estado de 

Rondônia. Gostaria, eu queria muito que o Deputado Fúria 

estivesse aqui para ele próprio poder fazer essa defesa, 

mas, já manifesto o meu voto pela derrubada do Veto, porque 

interessa ao povo de Rondônia esse projeto. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Ainda em 

discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os Deputados 

favoráveis votarão “sim” e os contrários votarão “não” ao 

Veto. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Pela manutenção 

do Veto é “sim”. Pela derrubada é “não”. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – O painel está 

aberto, senhores Deputados. 

 



O SR. ANDERSON PEREIRA – O parecer é pela derrubada, 

não é isso? 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – “Sim” pela 

manutenção e “não” pela derrubada. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – Na CCJ, o 

parecer do Deputado Anderson é favorável ao projeto, pela 

constitucionalidade do projeto. 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – O parecer da 

CCJ é pela constitucionalidade do projeto. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) – O voto “não” 

derruba o Veto, Deputado Lebrão. Para a derrubada do Veto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - não votou 

- Deputado Adelino Follador  - não 

- Deputado Aélcio da TV   - não 

- Deputado Alex Redano   - não votou 

- Deputado Alex Silva       - ausente 

- Deputado Anderson Pereira  - não 

- Deputada Cassia Muleta   - ausente 

- Deputado Chiquinho da Emater - não 



- Deputado Cirone Deiró       - não votou 

- Deputado Dr. Neidson        - ausente 

- Deputado Edson Martins   - não 

- Deputado Eyder Brasil         - não 

- Deputado Ezequiel Neiva       - não 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - não 

- Deputado Jair Montes          - não 

- Deputado Jean Oliveira        - não 

- Deputado Jhony Paixão         - não  

- Deputado Laerte Gomes         - ausente 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - não 

- Deputado Lebrão               - não 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz         - não 

- Deputada Rosângela Donadon  - não 

 

A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Com 15 votos 

contrários ao Veto e nenhum voto favorável, está rejeitado 

o Veto. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN (1º Secretário) - Não há mais 

matéria, senhora Presidente. 



A SRA. ROSÂNGELA DONADON (Presidente) – Encerrada a 

Ordem do Dia, passemos às Comunicações de Lideranças. Não 

há oradores inscritos. Passemos às Comunicações 

Parlamentares. Não há oradores inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Extraordinária para em seguida, a fim de apreciarmos as 

seguintes matérias: Projeto de Decreto Legislativo 087/19, 

Projeto de Decreto Legislativo 078/19, Projeto de Decreto 

Legislativo 096/19, Projeto de Decreto Legislativo 086/19, 

Projeto de Decreto Legislativo 083/19, Projeto de Decreto 

Legislativo 082/19, Projeto de Resolução 056/19, Proposta 

de Emenda Constitucional 04/19, Projeto de Lei Complementar 

008/19, Projeto de Lei Complementar 030/19, Projeto de Lei 

Complementar 038/19, Projeto de Lei Complementar 028/19, 

Projeto de Lei Complementar 042/19, Projeto de Lei nº 

306/19.  

Está encerrada a Sessão.  

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 57 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


